

化振兴，就没有真正的乡村振兴。可见，少数民族文化的发展状况，关系到少数民族地区社会的全方位发展。

瑶族医药文化作为瑶族文化的重要组成部分，乡村振兴战略为瑶族医药文化的传承发展创设了新的发展契机。实施乡村振兴过程中，可将瑶族医药文化融入到各个领域，例如在康养、文旅等产业发展中融入瑶族医药文化，从而打造具有民族区域特色的文化品牌、产业品牌，既能促进乡村文化建设，也能推动产业全方位发展。同时，在这一过程中，瑶族群众能够更加深入学习了解瑶族医药文化，对提高瑶族群众文化素养，夯实瑶族地区乡村文化基础具有重要意义。

### 乡村振兴背景下金秀瑶族医药文化重塑的挑战

乡村振兴战略的实施推动着瑶族医药文化的传承发展，但同时瑶族医药文化重塑也面临着一些挑战，存在着一些与乡村振兴不相适应的问题。首先，瑶族医药文化重塑后继乏人。许多瑶药方没有文字记载，其传承都是口传心授。老一代瑶族医生逐渐老去，但广大群众还没能站在乡村振兴的战略高度认识瑶族医药文化传承发展的重要性，导致了年轻一代对瑶族医药不感兴趣。其次，瑶族医药文化的重塑与乡村振兴的协同发展途径有待进一步拓展。充分利用瑶族医药文化资源发展文化产业的思路不够明朗，发展模式单一，更多的还只是停留在发展康养产业的层面，文创意识不强。最后，瑶族医药文化重塑与乡村振兴协同发展的机制需进一步创新。瑶族医药文化资源开发力度不大，传承发展和乡村振兴难以进行更加深入、有机的融合。如瑶药单方及验方经过上百年的流传应用，目前市场上有许多药物都是从瑶药中开发研制而来。与此同时，瑶族使用的其他药用植物也需要进一步的保护和开发，传统知识的保护核心在于利用这些传统知识来使群众获益，使传统知识重拾其存在价值。<sup>[1]</sup>但是，目前相关知识产权保护体系有待完善，对瑶族医药文化资源保护和开发的激励作用不够，从而降低了文化重塑与乡村振兴融合的积极性。

### 瑶族医药文化重塑助推瑶族地区乡村全面振兴的建议

瑶族医药文化重塑助推瑶族地区乡村振兴，实质就是正确处理瑶族医药文化与地方经济社会发展的关系问题，为此应强化两者之间的互动，实现协同发展。

#### （一）加强瑶族医药文化的传承与发展，夯实协同发展的基石


以瑶族医药文化重塑助推乡村经济发展，首先一个

重要问题就是加强瑶族医药文化的传承发展，让文化资源能够得到充分利用。加强对民间文献、文化的深入挖掘，实现瑶族医药文化从口传心授到文字记录的转变，建立完善的瑶族医药理论体系。同时，加强瑶族医药人才的培养工作，增强青年群体对瑶族医药文化的文化自信，自觉加入到发展和保护瑶族医药的队伍中，夯实瑶族医药文化重塑与乡村振兴协同发展的基石。

#### （二）增强瑶族医药文化重塑与乡村振兴协同发展意识

瑶族医药文化重塑与乡村振兴的协同发展，既要求实现瑶族地区经济社会高质量发展，又要求保护好瑶族医药传统文化，并能够加以开发利用。这就需要进行两者协同发展的意识宣传教育，通过建设瑶族医药文化博物馆、开展专门的瑶族医药文化推广活动等方式，加强对瑶族医药文化的再创造意识，提高对瑶族医药文化传承发展的认知，从而促进瑶族医药文化重塑在与乡村振兴协同发展中获得创新性发展。

#### （三）拓宽瑶族医药文化重塑路径

作为推动瑶族地区乡村振兴的重要内容，瑶族医药文化重塑需要有多方面的路径。一方面，要充分突出瑶族医药文化的地方性特点、特色，优化发展路径，尽可能避免重塑过程中造成的文化资源浪费和破坏。进一步加强平台建设，打造专属瑶族医药文化的品牌，充分彰显瑶族医药文化的悠久历史和深厚内涵。另一方面，要将瑶族医药文化同瑶族文化中的服饰文化、民俗风情、生态文化等方面进行有机结合，提升瑶族医药文化重塑与文化振兴、生态振兴、产业振兴的共融度，培育瑶族医药文化重塑与乡村振兴协同发展的内在动力。

### 参考文献

[1]金秀瑶族自治县史志办公室：《自然地理》，<http://www.jinxiu.gov.cn/zjjx/rwdl/t12612993.shtml>，2024-3-8。

[2]庞声航：《实用瑶药学》，南宁：广西科学技术出版社，2008：3页。

[3]薛达元、蔡蕾：《〈生物多样性公约〉新热点：传统知识保护》，载《环境保护》，2006（24）：72-74页。

### 作者简介

黄兰 广西中医药大学赛恩斯新医药学院讲师，研究方向为民族经济与文化、思想政治教育

彭婷 广西中医药大学赛恩斯新医药学院讲师，研究方向为思想政治教育